

孫逸仙的孝行與待人

莊

政

編者按：本誌迭接國外讀者及外籍人士來函建議，希望刊登中國近代名人的孝行故事，以供傳閱。本誌特邀請名作家莊政教授撰寫「孫逸仙的孝行與待人」以饗國內外讀者。

英人康德黎博士盛讚國父孫逸仙博士：「沒有勢力、金錢、或組織革命的訓練……，他曾是一個被棄者，遠離家園，時而逃避於甲國，時而逃避於乙國，全宇宙似乎沒有他的立足地……，因為在任何國家之下，他得不着安定，雖至天涯海角，將近二十年間，他無時不感覺到一種殘酷的死亡，迫在眉睫。」誠然，中山先生於清季在海外倡導革命，以生命作賭注，歷經險阻與艱辛。他以一介書生，無錢無勢，當年奔走革命時際，成敗與否尚屬未知數，而海內外無數的革命青年皆心甘情願地追隨他、服從他，甚至犧牲性命，義無反顧，在所不辭，何以臻此？實因其偉大的人格與風範，足以折服羣倫，有以致之。宜乎吳稚暉先生盛讚：中山先生「品格自然偉大，度量自然寬宏，精神自然專一，研究自然精博。」偉大、寬宏、專一、精博，已是不容易立身行道，揚名顯親。

的了，而一切出於「自然」，尤屬難能可貴。

談到中山先生的嘉言懿行，大有一部廿四史無從說起之感。宮崎寅藏慨云：「孫逸仙之爲人，志趣清潔，心地光明，現今東西洋殆無其人焉。」這是一位長久與之相處的日本人發自心田的真話。本文僅就中山先生孝慈之親情、用

人大公無私、生活節儉樸實、愛民親民風範、重守信譽精神等趣聞軼事，概舉實例，以資印證。

至性孝行至足感人

中山先生力主恢復我國固有道德，忠孝乃諸德目之首要。談到「忠」字，所謂盡己爲忠，先生乃黨國的創建者，忠於革命、忠於祖國；談到「孝」字，但看從何角度來衡量：若以「善事父母者」——盡心盡力侍奉雙親，他因畢生醉心於學，又長年奔走革命，但爲追求高遠的理想，殊少與雙親團聚，似難列舉出很多其盡孝的具體事實。然若把孝的涵義擴大，把孝的境界提高，他的確做到了「大孝尊親」與「移孝作忠」，且在立德、立功、立言三方面，俱足稱述，無愧於

先生幼即聰慧，深受祖母鍾愛，她頗善講誦勵兒童的故事，對其人格發展自有影響。他四歲時，祖母逝世，已知哀慟。家人以其稚齡，抱之送殯，弗欲，負以綢帶，弗從，終於隨衆步行。此事雖小，足以喻大。

其父達成公家雖不豐，而厚人薄己，待友誠摯，曾養一友人十八年之久，從無德色。先生及長，輕財重義，頗具父風，其來有自。一八八七年冬，老父病篤，先生就讀香港西醫書院，聞訊後旋返里，侍父於病榻前，親奉湯藥，服侍備至。長兄德彰公自禮香山還歸，不幸次年二月，達成公病逝。嗣於乙未廣州之役失敗，遂即亡命海外。次年春，寄居檀島，與母親及家人歡聚，未幾，復奔走革命，倫敦蒙難後，續度其流亡生活。及庚子年，義和拳亂起於北方，黨人以有機可乘，遂有大規模的惠州之役。他於策劃之餘，頗思趁機探視久別之老母，乃由黨人設計：先生先着陳少白覓鄧耀，耀爲革命同志，在香港充華人偵探長。他僱一小火輪，先接先生安歇。另在海邊借空樓一座，並與同志約定暗號：若遇清吏會偵捕人時，白晝則舉竹灑衣，作旗式爲

號，夜間則拜神燒元寶為號。佈置粗定，先生老母及家屬與同志等，遂得過船相見。

一九〇四年初，先生加盟檀香山致公堂，與保皇會論戰之餘，特往茂宜島牧場，謁見母親及長兄等，闊別多年，闔家團聚，略盡孝忱，旋又赴美，詎料與母一別竟成永訣。一九一〇年四月上旬，先生接香港電，知母病重，灼焦萬分，遂由黨人急籌港幣千元匯去；同月下旬，因在美進行籌款大舉，無法遠行，乃函促侄子孫昌（德彰公之獨子）回國奉侍，函云：「茲附來五百元匯票一張，藉作汝全家渡海回國之用，此際叔已盡其全力所能及。汝接此信後，應即動身勿延，因祖母病危，日夕盼汝等返國，俾得在死前一晤也。事應趕緊，無使祖母、汝父及叔失望為要。」同年七月，母氏病逝九龍，先生方自星洲赴檳城，未得親視含殮，引為終身遺憾。特作悼念詩一首，聊抒哀思之痛：「孝子之心，百年不足，乃為國家，天涯海角，生不視葉，死不憑棺，雖非我故，我則何安！」一片純孝，躍然紙上，文情並茂，至足感人！

哲嗣孫科饒有父風

中山先生與哲嗣孫科博士俱屬現代中國的歷史人物。

人待與行孝的仙逸孫

導羣倫，功在黨國，政績斐然，他倆均好學深思

，學識淵博，勤儉樸實，不蓄私財，頗嗜遊歷，見聞甚廣，作風平民化，毫無官僚氣。當然，在某些方面，「雖在父兄，不能以福子弟。」他們父子也有若干異同，惟屬細節，可以不論。

民國肇建，中山先生被舉為臨時大總統，孫科奉召回國，隨侍母親及兩妹赴南京與父團聚。

先生辭職讓袁後，攜子女等抵武昌，遊覽首義勝地。他自乙未廣州首義敗後，即亡命海外，奔走革命，一別羊城十七年，粵人俱欲瞻仰風采。

是年五月，先生攜子女返里。七月，孫科偕兩妹以公費赴美留學，途經檀香山，與堂表妹陳淑英女士結婚。

中山先生天生好學，喜歡買書，祇要有重要的新書出版，則設法購買，且將看過的書，寄給孫科閱讀，這在他讀中學時已經開始。孫科所著「八十述略」中云：

說：

「我在求學的時候，功課已十分緊迫，加上辦報和演講等工作，一天到晚，忙個不停，但是先父不時從各地寄來一大包一大包的書籍要我閱讀。如果他在南洋一帶旅行，寄來的幾乎全是我

國的線裝書，到了歐美，便寄英文的各種名著來，像《通鑑紀事本末》、「讀通鑑註」、「進步與貧困」、「互助論」、「達爾文遊記」、「物种由來」、「麵包的征服」及「莎士比亞全集」

等，都是我在那一時期曾經讀過的書。記得我所收到的書中，也有不少關於各種思想和主義的著

贊成，所以也不讓我去研究。」

孫科對這些書很感興趣，研讀頗有心得。他

在加州大學四年中，主修文科，兼習理科，又選修政科等科，留心研究哲理，並參加民間政黨活動。民國五年五月，獲加大文學士。八月，入哥

倫比亞大學研究院，主修政治、經濟及理財學。翌年，膺理學碩士，頗思繼續深造，一因學費不繼，再則國內需才孔急，乃偕蔣夢麟同輪東歸。

時中山先生任大元帥，恢復約法，戡定內亂。孫科奉派非律賓宣慰僑胞，並籌捐款。

民國八年七月廿六日，中山先生函示孫科

書為 Gell Intelligence the Cause of Evolution-

nd Theology 之後，此書算為超絕也，其學問考據，比 White 氏有過之無不及，父看過後已交孫夫人看，彼看完再傳之他人也。近日父得閱一郵局轉換寄來。汝日前與我之宗教破產一書，殊為可觀，父自讀 Dr. White's War of Science a

之限界也。

這可證明先父對於他們的思想和主張並不

同年八月十一日，中山先生又致孫科一信
略云：

明日葉夏聲先生回粵，父託他帶回西書八本，皆父已過目，或從前重買者，中有一本 *Gorer*，ment by All People。父甚欲你譯之，有暇可速從事，因中國極需此種之知識也。

以上三信，所言者皆在讀書，先生愛子之切，督教之嚴，期望之殷，仁慈備至。而孫科敏而好學，博覽羣書，學識非常淵博，頗具乃父之風。

對胞兄不假以公器

中山先生於一八九四年十一月在檀香山創立興中會時，其兄德彰公深受感動，慨願傾家相助。對其創始革命，無論在精神與物質方面，均曾大力支持。廣州首義失敗後，楊太夫人率家屬抵檀香山，與德彰公合住，負一切生活費用，得使先生全力從事革命運動，而無顧忌之憂。德彰公本為實業家，因迭次輸財，捐獻革命經費，

共高達七十五萬美金有奇，以致傾家蕩產，由巨富而變赤貧。後來遷居香港，寄人籬下，以耕牧糊口。一九一〇年春，楊太夫人病篤，德彰公經濟拮据，及歿，無以下葬，先生聞訊後急籌

一九一〇年黨人策動廣州新軍之役，事先德彰公設法密製青天白日滿地紅旗幟百餘幅，是役倪映典率軍起義所持軍旗，即其一也。嗣其在九龍一帶，結交會黨，從者日衆，當地政府乃下驅逐令，不得已，潛赴廣州。當時為避清吏，易名「黃鎭東」，仍舊暗中與黨人連絡，共謀義舉。

以處境窘困，馮自由嘗以小款濟助，其為革命犧牲奉獻，竟至如此。辛亥革命成功，廣州旋告光復。各界議舉德彰公為粵督者夥，其忠厚性成，頗為所動。先生知其不適政治，力勸勿預家事

，息影林泉，以娛暮景。乃函勸阻云：「粵中有議舉兄為都督，弟以為政治非兄所熟習，兄質直過人，一入政界，將有相欺以其方者。未登舞台，則衆人屬望，稍有失策，怨亦隨至。為大局計，兄宜專就所長，專注一事，如安置民軍，辦理實業之類，而不必當此大任。且聞有欲用強力脅迫他人以舉兄者，以此造因，必無良果，尤不可不避也。」德彰公對革命貢獻良多，以上所舉，不過擎掌大者。民國肇建，政府為崇德報功，對有功於革命建國者，皆曾稽勳行賞，德彰公倘受適當位置，當無愧。惟先生深知從政非其所長，獨排衆議，力加勸阻，其公私分明，大公無私之精神，令人由衷折服！

不以公職位置老友

一八九〇年，先生廿五歲，肄業於香港西醫書院，與陳少白、尤列、楊鶴齡等朝夕相處，喜談革命。鶴齡為其同鄉，亦翠亨村人，生於澳門，家世富有，諺諳不羈，與先生結識最早。

其先世遺業楊耀記商號設香港歌賦街，獨闢一樓，良朋聚集。「四大寇」不談革命無以為歡。一八九五年二月，興中會總機關設於香港，鶴齡參與其事，嗣即蟄居澳門，對革命無所貢獻。優遊歲月，晚景寂寥，無計治生，曾函先生，請予位置，時其賦閒居港，治學甚勤，閉門著書，

「孫文學說」甫告出版，此民國八年五月廿四日事也。楊鶴齡上先生求職信云：「自我公乙未舉事以來，身思為公用，望之數十年矣……，弟平素不善治生，上下無交，竟成廢棄，彌為自惜。」

今在國家多事之秋，如弟之宗旨不變，誠實可靠，若用作奔走，作為心膂，趙充國所謂無如老臣者，弟亦云然矣。」先生坦誠批覆，略云：

「此間現尚無事可辦，故閉戶著書，倘他日時局轉機，有用之地，必不忘故人也。」民國九年

，鶴齡再度上書求職稱：「近觀大局，知已大有轉機，廣東三千萬同胞，日日望公解決，非復如

前歲之情況矣。老夫親此，大有雄心，極欲服勞民國。若得追隨左右，必能裨補闕漏，有所廣益。民國肇建，復讓大總統予袁世凱，其淡泊名利，頗不以爲然。因批示云：「眞革命黨，志在國家，必不屑於升官發財，彼能升官發財者，悉屬僞革命黨，此又何足爲怪？現無事可辦，無所用於長才！」詞意不免凌厲，然句句都是肺腑之言。揆諸其策劃廣州首義時，慨讓會長予楊衡雲

：「民國肇建，復讓大總統予袁世凱，其淡泊名利之精神，一若如是。雖說如此，先生宅心寬厚

，並非拒人千里之外，絕情之流可比。他對汲汲於功名利祿者，時予嚴厲譴責，決不將國家之名器當作禮物似的輕易送人。可是他一向與人爲善，不念舊惡。何况他與鶴齡並無芥蒂。民國十二

年二月，自港抵粵，設大元帥府，四月四日即斟

酌情況，派任楊爲港澳特務調查員，以償其服務之願，而未助於其功利之心。

不念舊惡寬厚待人

民國十年五月，先生在廣州任非常大總統時，外甥程炳坤自海外返穗，晉見謀職。以其僅擅長縫紉，而未學政治，且無實際經驗，不允所請。交副官馬湘轉囑馬超俊，助其在廣州大南門區開一裁縫店，聊資維生而已。

讓我們再舉幾個先生用人大公無私的故事

——乙未廣州首義前，黨人集會香港，公推先生爲會長（President），即起義後革命政府的總統。楊衡雲欲當此職，先生慨然相讓，並說服黨人，終於改選楊氏。嗣因楊分配武器不公，指揮失靈，未始非敗因之一。及其逃至日本，表示悔意，先生不究既往，推誠相助。後來清廷招降黨人，衡雲意欲先從，再待機而革命。先生深不以爲然，囑人將其來函焚化，以存厚道。

——乙巳歐洲同盟會成立時，湯炳麟等曾宣誓入會，後又反悔，竊取黨人宣誓文件於先生皮包內，交清駐法使節，希圖將功折罪。先生在南京就任大總統後，以需才孔亟，特派湯爲海軍次長，確能不計前惡，量才適任。

——丁未日本受清廷壓力，暗勸先生離境，行前款宴，並贈川資。章炳麟等以未經會內議決，又欲索款不得，竟無情抨擊，迭予毀謗。民國成立，先生是名章爲教育總長，參議院未通

過，聘爲樞密顧問；民國六年，先生開府廣州，特任其爲祕書長。

——先生於民元就任大總統後，鄧廷鏗欲見求職，左右以鄧某乃誘挾先生倫敦蒙難之「主兇」，恨之入骨，欲捕治罪，先生以狀大相逐，各爲其主，不給他差事就是，放他走好了。

——粵軍首領陳炯明久受先生培植與倚重，然存帝王思想，又甘受列強慾恩，利欲薰心，罔顧道義。民國十一年六月十六日晚，率騎兵悍將砲擊觀音山總統府。先生在部屬強力挾持下

出走，而夫人於逃難途中，極度驚恐疲憊，竟至小產，健康受到嚴重損傷。先生避居永豐軍艦

，時值酷暑，燠熱異常，如坐火坑，每以罐頭充飢而已。在三面砲火環攻之際，猶能鎮坐讀書，其從容沉着，有如此者。最不幸的，是他那最寶貴的心血結晶——三民主義原稿，竟於頃刻之間

了後，客人仍在等着，以爲還有菜來，先生睹狀坦云：「菜就是這些了。」客主相顧而笑。

先生衣着一向整潔、樸素，不重質料，惟求得適體而已。平常穿着燈心絨衣褲、帆布鞋；當大總統後，還常着那一套。一天，大門警衛擋駕，誤以爲是二人，當他掏出了「孫文」的名片，始得通行。

他爲了革命，到處宣傳、籌款，生平所經手的錢不計其數，但他從來不治私產。在上海莫利

亞路廿九號那棟兩層樓的房子，還是加拿大華僑集資捐贈的。但爲籌措革命經費，曾一再質押，嗣又贖回。在南京當大總統時，與祕書長胡漢民共住一室。他在廣州土敏土廠開府時，以走廊作書房兼辦公用，家事悉由夫人操持，未僱一個傭工。

，國人異口同聲誣罵，先生不以爲辱，務求重整革命紀律，貫徹救國主張。

生活簡樸平民本色

中山先生出身寒微，自始至終不改平民本色

；在日常生活方面，數十年來，依然如我。他的食量有限，喜吃青菜、水果和魚類，不烟不酒，粗茶淡飯，溫飽而已。他在民前亡命日本，經濟

最拮据時，曾以蕃薯充飢；在廣州開府，當大元帥時，曾跟部屬一起吃稀飯，就鹹蘿蔔乾兒；在

上海蟄居期間，全家每天菜錢爲數箋箋。某天，請同鄉唐紹儀吃飯，特別燉了一隻鷄加菜，吃完

了後，客人仍在等着，以爲還有菜來，先生睹

狀坦云：「菜就是這些了。」客主相顧而笑。

先生衣着一向整潔、樸素，不重質料，惟求得通行。

真代芳（後即省長六元）的車資，親率部屬自河南乘渡船到東堤，然後步行到達目的地。

茲舉數則，先生在海外困境中苦鬥的故事：

——自一九〇二年十二月至次年七月，在此七個多月中，先生幾乎都在越南。據陳少白云：當時先生住在河內一法人的三等旅舍，可見其時經濟困窘，實則其一向自奉甚簡而能厚人薄己，足見性情使然。

雅好讀書助人爲樂

他公暇最好讀書，常

說：「我一日不讀書，一日不能生活。」醉心向學，從不懈怠。所讀書籍皆攸關國計民生，並把讀過的書，分送夫人、哲嗣及重要同志。他經常閱覽農學等書刊，及各種地圖。偶爾與友伴下象棋，但求消遣，不計輸贏。運動則以打槌球，散步爲主。

清季國勢衰弱，民生凋敝，但當時一個總督的月薪等於一萬五千個士兵的餉錢。現今中共一個高幹的特社，等於二百卅五個人民的配給米。而先生開府廣州時，不分職級，一律月薪二十元。他在民國二年亡命東京時，住在一間六席無窗的學生臥室中，每月遣人向日籍朋友和



民國五年孫中山先生偕夫人在日本東京與友人影合

宮崎寅藏原爲日本外務省派往中國調查會黨的，後來因受中山先生革命精神感召，却變成了他忠實的同志。一九一一年四月一日，先生在加拿大宣傳革命時，聽說宮崎貧病交迫，即託人轉送，函中略云：「近聞先生貧而病，弟

心殊為感感，然客途無力，愛真能助也，故欠缺音問，今僅奉寄日銀百元，託橫濱永新祥商店林清泉君代交，祈為察收，知杯水莫能濟事，不過聊表區區而已，幸為愛照。弟近日遍遊加拿大，所到頗蒙華僑之歡迎，不日當能大達目的也，可為告慰。」

——中山先生當年為籌革命資金，至其用途多涉機密，實不便向所有黨員一一公布。以致有人不免懷疑他假公濟私，生活奢侈，以小人之心度君子之腹。追隨他革命多年的宮崎寅藏了解最清楚，所撰「孫逸仙其仁如天」文中云：「若是為了幫助窮苦的朋友們，或為達到革命的目的，孫先生是相當敢用錢的，但他自己的生活，却非常簡單而樸素，既不喝酒，不玩女人，更不花不必要的錢。有電車的地方，他一定坐電車，而就是要坐小包車，也是算得很精，從不隨便亂花。並且，不管天氣怎樣，他經常帶着大衣和洋傘走路，這樣，萬一下雨，他還是一樣可以去任何地方。」

——一九一〇年二月十日（陰曆大年正月初一），中山先生抵舊金山，發表革命演說，聽衆咸表奮奮。是時由同志照料，寄寓粵東旅館，因廉價設備差，空氣光線雖足，可是房間狹小，僅容牀舖、桌椅而已。他攜帶的行李很簡單，常自洗內衣褲，身為革命領袖，自奉儉約若此。

——一九一〇年十二月廿八日，先生自錫蘭科倫波輾轉抵達巴黎，會晤張繼、王寵惠、伍朝樞等，同至咖啡館暢談，嗣乃約同先生下榻

之盧屋飯店。先生云：「到歐美各國，須住大

飯店，以便與當地政界人士接洽。大飯店之最高層，房金便宜，接客則在客廳也。」

是思想家兼實行家

古今中外的革命家約可分為兩種：有的著書立說，開風氣之先；有的登高一呼，萬眾景從。以上能做到任何一點，已經很不容易，要想兼而有之，其事尤難。

中山先生不但是一個學貫中西的思想家，還是一個領導革命的實行家。研究他的學術思想，「民」字具有特殊意義。他發明的主義叫「三民主義」，誠如所云：「三民主義是為人民而設，是為人民求幸福的。」他所創建的國家叫「中華民國」；所創立的政黨稱「中國國民黨」，「此民字之意義，為僕研究十餘年之結果而得之者。……二十世紀之國當含有創制之精神。」他倡導「國民革命」、「革命民權」、「全民政治」、「民生哲學」、「民生史觀」等，實因「三民主義皆本於民」。

研究偉人的思想，必先了解其家世：香山縣翠亨村，依山臨海，風景秀麗，地質破劣，出產不豐。先生之父達成公係一貧苦農夫，除租田兩畝耕種外，一無所有，為生活所迫，自二十歲至三十歲十年間，均在澳門外國鞋舖里幫過工，又學習裁縫，薄有積蓄，始返故里，續操舊業

並任更夫，年卅三歲，始與楊氏夫人結婚，在當時言，已是晚婚了。先生兩位胞叔，亦因生活所迫，遠至海外作苦力維生。先生之父母恩愛彌篤，生育三男三女，食指浩繁，勉能餬口。

先生七歲就讀私塾，課餘參加勞動，隨身炒豆子，

山打柴，撈塘飼以餵豬。稍長，下田除草、排水

、放牛；有時跟隨外公駕艇出海取蝦。凡此種種

，誠如他革命時自稱：「生而為貧困之農家子」，「早知稼穡之艱難」。幼年的家境對人影響深遠，祇有出身清寒的子弟才具有同情並支助與其同樣出身人們的情懷。

平易近人接近民眾

讓我們列舉幾個實例，證明先生平易近人的愛民風範：

——他與平民在一起，從來不擺官架子，沒有官僚脾氣。他做了大總統後，華僑仍可當面直呼其名——孫文。而他不以為忤，依舊親切招待他們。華僑們偶有爭議，在大庭廣眾面前，可以放

抬炮，而他處之泰然。讓他們心中有話，和盤托出。他的每一舉措都是公而無私，國爾忘家的。

——先生久居廣州，很多市民都認識他，當他步行街頭，總不免引起市民跑來觀看。某天，一個貧窮骯髒的小孩，連褲子都沒穿，跑到他跟前轉來轉去。衛士憤怒，竟一把將小孩推開。先生忽變顏色，回到大元帥府，即喚那衛士來，訓他一番：「你為什麼要推開那個孩子，他雖然窮

，沒有褲子穿，但是他同我們一樣，也是人。我們對於窮人，應該特別關心！」

——先生平易近人，喜歡接近羣衆。他常說

：「我不是段祺瑞，什麼人都可以見我。」他時常親切地接見穿短衣的工人，捲起褲管的農民，青年學生代表等，這些人見他似乎特別容易。他



民國十三年孫中山先生與李烈鈞、戴傳賢等合影。

常說：「民衆的力量真偉大啊！」——先生在廣州大本營時，一天，忽聽有人叫喊，就派副官馬湘去察看究竟。原來是捉住了三個年輕的間諜嫌疑犯，正在加以刑訊。旋即囑人把他帶到辦公室，單獨與之懇談，嗣又告誡承審者不得刑求，違者嚴辦不貸。那個由北洋軍閥派來的間諜深受感動，從此棄暗投明，效忠革命，成爲忠貞不二的中山信徒了。

——革命政府在廣州時，表面擁立西南半壁

江山，實則其實力所及，殆不過羊城一隅耳。西方，橫行無忌，先生極為痛心，曾欲以頭撞牆，幸經部屬極力阻止。嗣即下令廣州各軍移駐郊外，藉收安定地方，避免軍民摩擦之效。

中共竄改歷史真相

綜上所述，無論就家世、生活、作風等各方面來看，他不但是一個平民，而且是十足的貧民

出身，這是史實，沒有人能加以否認的。中共尺度衡量，先生貧寒出身，正是典型的無產階級（來創導資產階級革命，衝情度理，誰會祇有這樣，才符合其理論。於是擅將「資產階級」的帽子，硬往久已作古的中山先生頭上套，被視爲其無產階級革命的「前奏」，這無形中等於削減了他創導革命的應有地位。殊不知假如資產階級本諸同情心，走羣衆路線，而傾向無產階級革命，猶且可說；以無產階級（如以

舉行宣誓重視信義

先生爲「資產階級的民主革命先行者」。且將一時的「共政政策，改聯俄容共」，改用，所謂一言九鼎、一諾千金，無非形容人言爲

中山先生畢生醉心學，生平著述甚多，獨將所創知難行易的哲理巨著命名爲「孫文學說」，足見他是何等地注重國民的心理建設；而當衆宣誓正是心理建設非常重要的環節。他早年從事革命組黨時，即曾親撰誓辭，率衆鄭重宣誓，定爲入黨時的必要條件。其後誓辭的內涵隨着革命宗旨與對象的不同而有所損益，但此項深具革命傳統的規章，却一直保持到現今，未嘗或變。先生在演講民族主義時，特別強調中國人最講信義，往往說一句比日本人立字的憑據都有信

信，誠於中而形於外，語文正是心聲的代表。因此古今中外對宣誓都很重視，如我國尚書，有陽誓、牧誓，相傳迄今，仍被誦讀。西洋人士基於宗教信仰，凡入其國籍者或就職典禮，例有宣誓之舉。做為一個向重倫理道德的文化大國之中華民族，尤重信誓。謬云：「大丈夫」一言既出，驷馬難追。「姑以我國絕大多數的市井小民來說，祇要對天（神）發誓，無論如何定非還願不可，那怕終身不娶不嫁，吃一輩的素，說到做到，決不反悔。此雖細事，見微知著，益證此一偉大民族情操之高潔，史實早已為人類提供了太多的例證。

中山先生特重恢復這種固有的民族道德，他深感中國人口雖多，但不够團結，等於一盤散沙。若欲糾合羣力，萬眾一心，首須從方寸之地做起，而宣誓乃是正心誠意的開始，從而達到修、齊、治、平的境地。易言之，即借此形式而為自己的信譽提出保證，這是人類一個「心靈王國的建立」，非常重要。先生有鑒於此，民國元年就任臨時大總統時，率先舉行宣誓，當時中樞文武官吏皆一律仿照行之，這項優良的傳統，一直傳留到今天，仍為政府各界所永矢咸遵。

一九四九年十一月廿四日，先生在檀香山

創立興中會，與會者二十餘人。他宣稱革命事業必先矢志犧牲，決非尋常的結社祇要署名附和可比，所以規定凡入會者，首須鄭重發誓，絕無例外。並率先倡行，將左手置於開卷的聖經上，高舉右手，懇祈上天明鑒，爰照誓約宣稱：「聯盟人某省某縣人某某，驅除鞑虜，恢復中國，創立

同志一一宣誓。次年一月，興中會香港總會成立，誓辭大致與前相同，惟將「恢復中國」易為「恢復中華」，一字之別而已。

宣誓不過是剎那間事，可是無論在任何艱辛險

阻的危局困境中，始終堅守誓約，數十年如一日，却非易事，先生足以當之。一九〇二年杪，他自日本經香港，轉赴安南河內，結識華僑黃隆生等，納其入會，誓詞改為「驅逐韓虜，恢復中華，創立民國，平均地權」，直至同盟會成立，誓詞一仍舊慣，未曾或改。惟於一九一〇年二月廿七日，先生在舊金山成立同盟會分會，為擴大同盟會誓辭，將其改為「廢除韃虜清朝，創立中華民國，實行三民主義」。同年七月十九日，他自新加坡赴能，為適應革命需要，切實整頓會務，重訂分會總章，並照美洲及檀香山同盟會先例，改良盟書。其主要內容為「廢除韃虜清朝，創立中華民國，實行民生主義」，換其涵義適足代表三民主義，較前誓辭合乎邏輯。

民國元年元旦，先生在南京就任臨時大總統，宣誓詞云：「顛覆滿洲專制政府，鞏固中華

統，推功讓能誓約為先。」

民國元年元旦，先生在南京就任臨時大總統，宣誓詞云：「顛覆滿洲專制政府，鞏固中華

統，宣誓約略云：

「為救中國危亡，拯生民困苦，願犧牲一己

之生命自由權利，統率同志，再舉革命，務達民

權民生主義，並創造五權憲法，使政治修明，民

生樂利，措國基於鞏固，維護世界之和平。……

茲永守此約，至死不渝，如有貳心，甘受極刑

……」大氣磅礴，義正辭嚴，讀來令人為之震

不勞戰爭，達國民之志願……推功讓能，自是公論。文承各省推舉，誓詞具在，區區此心，天日鑒之。」逾四十日後，清帝退位，先生遂即向參議院辭職，並舉袁氏自代，咨文情懇詞切，以總統喻公僕，在當時言，尤富深意。旋袁當選

，先生即通電各省，重申讓賢誓言，唯提出條

件之一，袁氏必須於就職時，宣誓服膺共和，永

絕帝制。當時大家咸以但憑一紙空洞的誓辭，對

袁何能發揮約束力量，深表懷疑，均不重視，然

先生十分堅持，終為袁所接受。蓋其就職首任臨

時大總統時，曾當衆宣誓，有例在先，久宜持續

。而況袁氏向為清廷臣僕，於今既主張共和，惟有

以信誓保證之。後來他公然背叛民國，帝制自為

，竟與就職誓辭前後矛盾，無以自解。不但黨人

不齒其所為，以此為討伐之正大理由，就連他參

議已久的部屬亦以失信於國人，而弄得衆叛親離

的了。這時大家才景悟到宣誓竟是如此的重要。

民國三年六月廿三日，中華革命黨在東京舉

行選舉大會，鑒於討袁失敗，必先重整黨紀。

先生被推為總理，就職時鄭重宣誓再度革命，規

定入黨者必須親書誓約。他當衆加盟，並自蓋手

印。親書誓約略云：

「為救中國危亡，拯生民困苦，願犧牲一己

之生命自由權利，統率同志，再舉革命，務達民

權民生主義，並創造五權憲法，使政治修明，民

生樂利，措國基於鞏固，維護世界之和平。……

茲永守此約，至死不渝，如有貳心，甘受極刑

……」大氣磅礴，義正辭嚴，讀來令人為之震